员工参加执业资格考试经验摘登
“首先要确立考试目标，心怀责任，弄清楚自己为什么要考注册会计师。然后就重点关注教材，教材要全部看一遍，看视频的时候要选重点看。”

“其次，还要做大量练习，练习册上的题目只做一遍是不行的，至少还要回过头去温故两遍，查漏补缺。温故第一遍的时候你会发现，上一次不会做的题目这一次会做了，这是因为经过这一轮复习，你对知识点的理解又深了一步，而且这一遍还要将你认为自己没有完全吃透或重要知识点的题目做标记。温故第二遍的时候就结合教材只看做标记的题目，这样就可以节约时间，提高学习效率。”

“最后，要相信自己只要掌握学习方法，付出辛勤汗水，并坚持不懈，一定会通过注册会计师考试。”
——张超虎（中国注册会计师、副所长）
“一、报考环节：要根据自己的能力与经历选择报考的科目，不要一次报得太多。由于我们要一边工作一边学习，时间有限，即使把书勉强看完，也是马马虎虎，通过的机会肯定很小。还不如集中学习一两本书，这样通过的机会就大得多。”
“二、学习方法：要抱着一定要过的决心，每天都要看书，遇到看不懂的地方就听课件，如果一味的依赖课件也太浪费时间了。我一般是把书通看一遍，看完后再看第二遍，第二遍就边看边做题，做错了的地方再看书，把它记住。在看了第二遍和做了题之后，书上的内容大概就记住了50%以上，然后我进入总复习阶段，看第三遍书，不做题。第三遍的速度要快，一般一本书在7-10天内看完，看完我再做试卷，关注自己薄弱的地方，做错了的题在教材上去找原因，这样我就把找过的地方相当于又复习了一遍。” 
——李莉平（注册资产评估师、注册税务师、所长助理）
“在准备考试这段期间，要调整自己的心态，因为相应的需要放弃很多东西，比如娱乐活动（适度的娱乐还是需要的）。一定要耐得住寂寞。”
“也可以把每天上下班途中的时间利用起来，可以在上下班途中利用MP3听课件，或者对学习过的知识点进行回忆，有巩固作用（这里不推荐看书是因为像公交车上那样的环境太嘈杂，看书其实效果不大）。”
“还有就是要提醒大家备考时不要进入以下几个误区：

误区一：反复听课，以听课代替看书记忆；
误区二：重点抓讲义，以讲义为中心；
误区三：到处找题做，做多了就理解了；
误区四：听课练习重要，书反而受冷落。”
“世上无难事，只要肯攀登，祝愿备考的各位同事都能在接下来的考试中取得良好的成绩。”
——黄玮（土地估价师、业务一部副主任）

“一、对于考试要有个良好的心态
考试的心态是非常重要的，不管是考试前，或者是考试中都应有一个积极向上的态度。不能过度紧张（或者把考试想的过于可怕，看书的时候总会想自己考不过怎么办，诸如此类的问题），但也不能放松自己，最重要的是要保持张弛有度。”
“二、合理规划看书时间，提高效率

拿一个科目来说，这个考试科目的书至少要看三遍。看第一遍的时候我建议花1-2周的时间，通过大体阅读的方式快速浏览整个教材；看第二遍的时候，对于觉得难理解的章节要多花时间和精力钻研，直到看懂为止；看第三遍的时候需大强度的消化，巩固已学到的东西。”
“三、配合做2-3套的历年测试真题

对我而言，真的是不需要太多的题海战术，仅作2-3套是比较可行的（这个也是根据自身特点而定）。做完测试不光是看自己是否及格，而是及时的查漏补缺，一道题选对了就不管是不是最科学的方法，或许这次你是刚好比较幸运选对了，那下次换另一方式出题可能就不那么幸运，这个是谁也不能保证的。那么这时候我们应该思考为什么不选那3个错误的答案，若要选择那3个错误的答案它的题目应该是怎么出题的？我觉得我们在培养正向思维的时候，更应该培养自己的逆向思维，这样的话一道小小的选择题，你就可以把4个不同的知识点同时又巩固了一次，至少是印象深刻的，所以测试题不是在于做得多，而是在于精。”
——屈琳（土地估价师、业务二部副主任）

 “讲到学习方法，我先送给大家一句话，也是我信奉的格言，那就是“自己选择的路，跪着也要走完”。这就是我的学习态度，既然选择了就要把它做好，尽自己最大的努力把它做得更完美，就是拼也要拼出来。”
“关于CPA考试，第一年是2011年9月底，我报了审计和会计，从5月开始学习，因为之前没做任何准备，突然开始学习还是有些压力，我买了网校（中华和东奥）的课件来听，每天学习至凌晨一两点，最晚也是晚上12点结束。就这样一直坚持到考试，可以说没休息过一天，也没去逛过一次街，当然白天还是在上班。考试结束后，走出考场，我第一件想做的事就是看一场电影。当天晚上在网上核对了答案（当时还是笔试），自我感觉良好，可结果却给了我当头一棒，审计59分。
第二年，我吸取了经验教训，进行了认真的准备，先构思了一个总体的学习计划，再给自己三年时间。2012年同时报考三门注会（审计、财务成本管理、经济法）和中级职称，2013年报考两门（公司战略与风险管理和税法），争取2014年考综合。然后按照计划进行循序渐进的学习，各科目交叉学习，这样不会感觉枯燥，先听课，在理解的基础上再做习题，进一步巩固学习成果。在学习的时间上也做了调整，每天晚上11点至12点之间睡觉，早上六点起床，利用早上的时间进行必要的记忆（在理解的基础上进行记忆，不死记硬背），这样总的学习时长不变，但效率和效果都有很大的改善。在学习之余参加户外活动（主要是爬山，可以在深山里呼吸新鲜空气，一个月一到两次）。总体来说，还是按计划完成了自己交给自己的任务。”
“整个CPA考试的路上，我哭过两次，一次是审计59分，一次是综合出成绩。但我相信我的眼泪流得值。在收获的季节里，我也为我的辛苦付出点个赞。别人在看电影的时候，我在学习；别人在逛街的时候，我在学习；别人在睡觉的时候，我还是在学习。我想说，人生苦短，每个人的经历都不同，但趁着还年轻，该拼就拼一把吧。”

——孙玉凤（中国注册会计师）

 “讲到我的考试经历，真的是一腔热血，两行眼泪。考土地估价师的那几个月里面，我告诉自己每天必须安下心来坐在电脑旁听课件，做习题，坚持坚持再坚持。但我感受到，现在这个社会越来越浮躁，越来越利益至上，每个人都渴望在极短的时间里面取得成功，所以我很难平心静气的坐下来去面对海量一样的知识，所以心态尤其重要。首先，请告诉你自己，你败了就一无是处，尽量把自己放低一些，我记得有一本书中说过，这个世界有一种天才是我们人人都可以做的，那就是努力型的天才，请大家相信——天道酬勤。”
——冯丽华（土地估价师）
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